Konzept zum World Café 5 - „Ich teile eher meine Zahnbürste als mein Wissen – was ist besser? Community-Wissen  oder Einzelkämpfertum?“
Begrüßung

Hallo liebe World Cafe-Teilnehmer,

in dieser Kafferunde geht ´s um ein Konzept, das unter dem Stichwort Wikipedia Furore gemacht hat, das Teilen von Wissen. Die Idee ist einfach und genial: Alle, die etwas zu einem Thema beitragen können, helfen einen Wiki-Beitrag zu verbessern. Und so profitieren alle vom Wissen aller! So die Theorie.

In der Praxis sieht es natürlich weniger schön aus. Die 90-9-1-Regel ist fast schon legendär: 90 Prozent der Nutzer/innen solcher Angebote lesen nur, 9 Prozent kommentieren oder bewerten und einer schreibt.

In der Mediencommunity haben wir mit dem MedienWiki ebenfalls ein Mitmach-Angebot zum Wissen teilen aufgebaut und wollen insbesondere für Lehrer/innen weitere Bereiche der gegenseitigen Unterstützung und Kooperation aufbauen.

Deshalb möchte ich mit Ihnen in dieser Runde zwei Fragen diskutieren. Erstens: Welche Erfahrungen haben Sie selbst mit solchen kollaborativen Ansätzen gemacht? Und zweitens: Wie müssen solche Angebote gestaltet werden, dass es eine möglichst große Bereitschaft zum aktiven Mitmachen gibt?

Ich werde die Diskussion hier an der Tafel stichwortartig festhalten. Nach x Minuten wechseln Sie zu einem anderen Thema und ich bringe Ihre Nachfolger kurz auf den bisherigen Diskussionsstand, bevor diese weiterdiskutieren werden.
Los geht’s!

Ausstattung:

Stellwand mit Papierbespannung, möglichst Querformat

Überschrift: World Café 5 - „Ich teile eher meine Zahnbürste als mein Wissen – was ist besser? Community-Wissen  oder Einzelkämpfertum?“
Zwei Spalten: Eigene Erfahrungen
Voraussetzungen

Boardmarker in drei Farben: Rot für Probleme Gefahren, grün für Chancen, schwarz für neutral

Thomas Hagenhofer, ZFA


