Newsletter September 2009
Liebe Mediencommunity-Interessierte,

der Sommer neigt sich dem Ende zu und wir freuen uns auf einen interaktiven Herbst in der Mediencommunity mit Ihnen. Es gibt diesmal gleich vier Termine, um das Team hinter der Website einmal persönlich kennenzulernen: Im September ist die Mediencommunity 2.0 zu Gast bei der e-Learning-Tagung DeLFI 2009 an der Freien Universität Berlin, bei der Mediale Hamburg an der Universität Hamburg sowie beim eLearning Tag 2009 an der FH Johanneum in Graz, und am 9. Oktober laden wir zu unserer Jahrestagung nach Düsseldorf ein. Vielseitige Möglichkeiten zur virtuellen Begegnung bietet natürlich unsere Website unter www.mediencommunity.de. Im Oktober und November 2009

· starten wir dort drei neue Lerngruppen,

· laden wir Sie zu Kennenlern-Touren durch die neu designte Mediencommunity ein,

· und wir legen den Grundstein für unsere virtuelle Trainer-Community.

Jahrestagung
Bei unserer Jahrestagung nehmen wir Sie am Vormittag „per Anhalter durch die Mediencommunity“ mit und zeigen Ihnen, welche neuen Möglichkeiten der beruflichen Weiterbildung das Internet und Web 2.0-Technologien eröffnen. Im Anschluss daran vertieft der Schweizer Typograf Richard Frick das Thema "Typografie lehren und lernen". Am Nachmittag stehen zwei Workshops auf dem Programm. Im ersten Workshop können mit Richard Frick neue Lehr- und Lernszenarien in der Typografieausbildung diskutiert werden. Im zweiten Workshop laden wir Sie dazu ein, in Worldcafés mit uns am runden Tisch zu interessanten Themen rund um das Web 2.0 ins Gespräch zu kommen. Die Jahrestagung beginnt am 9. Oktober 2009 um 10:30 Uhr in der Akademie Druck + Medien e.V. an der Bublitzer Straße 26 in Düsseldorf, wo am 10. Oktober auch die „Tage der Typografie“ in Düsseldorf stattfinden werden. Zur Jahrestagung können Sie sich hier anmelden. Wir freuen uns auf Sie!

Neue Lerngruppen
Professionelles Arbeiten mit Photoshop, Fachenglisch und projektorientierte Übungen für Mediengestalter Digital und Print – zu diesen Themen starten im Herbst drei neue Lerngruppen. Die ersten beiden Gruppen werden fachlich moderiert und beim Lernen kommen unterschiedliche Web 2.0-Tools – wie Wikis, virtuelle Klassenzimmer, Twitter – zum Einsatz. In der Übungsgruppe kann selbstorganisiert gelernt werden. Mehr Informationen dazu finden sich unter den jeweiligen Links. Einfach mal reinklicken!

P.S.: Die bereits bestehenden Lerngruppen – Prüfungsvorbereitungswiki und Digitale Bewerbungsmappe – laufen selbstverständlich weiter und werden kontinuierlich aktualisiert. In der zweiten Oktoberwoche werden übrigens vom ZFA die Prüfungsgebiete der kommenden Abschlussprüfung veröffentlicht.

Ausblick: Website-Relaunch und Trainer-Community
Der Relaunch unserer Website schreitet voran. Klares Design, einfache Benutzer-Führung und eine transparente Strukturierung der Inhalte – das sind die Vorgaben für das neue Design unserer Website www.mediencommunity.de, das zurzeit umgesetzt wird. Sobald die technische Anpassung abgeschlossen ist, können Sie sich selbst ein Bild davon machen. Wir werden Sie rechtzeitig informieren, und laden Sie dann zu einer Kennenlern-Tour durch die Mediencommunity ein. Mit dem Website-Relaunch wird auch der Grundstein für unsere virtuelle Trainer-Community gelegt, die ein interaktiver Treffpunkt für Lehrende in Berufsschulen, Hochschulen und in anderen Weiterbildungsinstitutionen der Druck- und Medienindustrie werden soll. Denn gemeinsam kommt man weiter!

Wir bleiben in Kontakt!
Wenn Sie Vorschläge, Wünsche, Anregungen, Tipps oder Kritik für uns haben, nehmen Sie mit uns Kontakt auf.

Auf Wiedersehen in der Mediencommunity!

